

Отзыв официального опонента на диссертацию Нематова Абдугафора Мусулмоновича на тему «Ресурсный потенциал и проблемы территориальной организации туристско- рекреационной деятельности в Вахшской зоне Республики Таджикистан», представленной на соискание учёной степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география. Защищается в Совете Д.999.087.03.

Республика Таджикистан, располагая богатыми природным и историко – культурным потенциалом, туристско-рекреационными ресурсами является рекреационно неконкурентноспособным и его рекреационное развитие происходит бессистемно .

Туристско-рекреационные зоны в горных геоландшафтах имеют не только социально-экономические но и огромное эколого- экономическое значение, что предъявляет дополнительные требования к их устойчивому развитию. В условиях растущего мирового и регионального спроса на туристско – рекреационные услуги, высокой привлекательности долино- горной территории и уникальности природно- исторического и культурного наследия. Вахшской туристско – рекреационной зоны выделяется преобладанием равнинных территории с высокой суммарной величиной годовой положительной температуры.

Исходя из этого, большое значение приобретает проблема территориальной организации и выявления новых туристско-рекреационных ресурсов на исследуемой территории.

Актуальность исследования заключается в том что в горно - долинных условиях Таджикистана с его пестрым и чрезвычайно неповторимым природно – историческим миром, поразительными ландшафтными контрастами, уникальными ландшафтами, редкими биологическими ресурсами, туристско-рекреационная отрасль слабо развита.

Для исследуемой зоны, где основную роль в экономическом развитии играло раньше хлопководство, в трансформационный период, повышение роли и социально – экономической эффективности развития туристско – рекреационного хозяйства может стать одним из важнейших приоритетных направлений на современном этапе и одной из профилирующих отраслей народно - хозяйственного комплекса республики.

В этой связи приобретают большое значение исследования экономико – географического и туристско – рекреационного характера в региональном масштабе. Исследование диссертанта показывает, что в Вахшской зоне в силу многих причин не сложилась целостная система туристско – рекреационного хозяйства, причину автор видит в отсутствии должного внимания к развитию этой перспективной отрасли и рекомендует разработать новые подходы к определению механизма устойчивого развития туристско – рекреационной отрасли на основе имеющейся неповторимой ресурсной базы на территории субтропической зоны республики.

Научная новизна исследования заключается в том, что в региональном разрезе впервые изучены и обобщены научно – теоретические и методические аспекты природного, историко – культурного, социально – экономического, туристско – рекреационного потенциала Вахшской зоны для территориальной организации видов и типов туризма, которые рассматриваются не только как целостная природно – хозяйственная система с учетом разнообразия природных, исторических, социально – экономических факторов и условия, но как тесно связанная с другими отраслями народнохозяйственного Южно – Таджикского территориально производственного комплекса сфера услуг.

При исследовании и анализе материалов диссертационного исследования впервые сделана попытка провести оценку природных условия и ресурсов и их пригодности для использования в целях рекреационной деятельности.

Предложена авторская подборка критериев оценки особенностей рельефа, климата, водных и историко – культурных ресурсов с точки зрения их использования в рекреационных целях.

Предложенное автором типологическое исследование природных ресурсов и туристско- рекреационное районирование имеют большое научно – практическое значение не только для изучаемой территории, но и для всей республики, особенно взгляды автора на крайние типы территории, которые имеют большое научно – практическое значение, так как на исследуемой территории для лечебно – рекреационных, оздоровительных деятельности населения водно – минеральные ресурсы слабо изучены.

По мнению автора работы на начальном этапе развития туризма и рекреационной деятельности наиболее предпочтительной формой туристско – рекреационной деятельности в Вахшской зоне можно считать: лечебно – оздоровительный, познавательный, спортивный, деловой, экологический, научный, историко – культурный, развлекательный, детско – юношеские виды туризма и рекреационной деятельности.

Научная новизна исследования Нематова А. М. заключается в том, что он, последовательно изучая ресурсную базу Вахшской долины впервые создал единую и цельную взаимосвязанную систему по четырем направлениям: природно – рекреационные, культурно – исторические, социально – экономические и информационные возможности исследуемой территории, которые имеет большое научно – практическое значение и в перспективном плане развития и рекреационной деятельности для всех туристических районов республики.

Такая форма исследования, по нашему мнению, носит комплексный характер, где исследуется и анализируется современное состояние туристско

– рекреационного хозяйства Вахшской зоны и даются рекомендации по дальнейшему развитию туристской отрасли.

По нашему мнению на высоком уровне представлена материалы исследования к защите.

Методология исследования и степень достоверности результатов

Методология исследования базируется на теоретических основах туристско – рекреационной географии. При анализе и исследованиях в диссертационной работе был изучен и обобщен опыт русских, зарубежных исследователей касающихся вопросов оценки рекреационно – туристического потенциала территории Вахшской зоны и их пригодности для территориальной организации туристско – рекреационной деятельности.

Для исследования автор использовал большую статистическую информацию. Все это обуславливало полноту и достоверность выводов и практических рекомендации диссертации. При описании диссертационного исследования автором применялись различные методы и приемы: описательный, системный анализ, территориальный и типологические методы научного описания: картографическое, сравнительно географическое, статистическое, экономическое, историко – культурное и информационное.

Как видно из материалов диссертационной работе, автором были выполнены экспедиционные исследования на территории Вахшской туристско – рекреационной зоны: на восточной части исследуемой территории: заповедник Вахский Каратау, в центральной части: Заповедник Тигровая Балка, на севере - восточной части: Нурекский заповедник, 1-4 террасы р. Вахш, Нижнего Пянджа, Нижнего Кафирнигана.

Целность работы заключается в комплексной экономико – географической оценке и анализе территориальной организации туристско – рекреационных возможностей Вахшской зоны с определением перспектив

территориальной организации типов и видов туризма и рекреационной деятельности.

Системное изучение и выявление типов туристско – рекреационных территории, туристических типов и проведение районирования заключается в их направленности на решение проблем эффективной территориальной организации туристско – рекреационного хозяйства в условиях горно - долиной субтропической зоны республики.

Значимость для науки и практической деятельности результатов диссертации. Значимость для науки и практической деятельности диссертации Нематова А.М. состоит в том, что научные положения диссертации ориентированы на территориальные возможности Вахшской зоны с точки зрения их применение в рекреационной деятельности.

Особое значение диссертации состоит в том, что автор опирается на природно – рекреационные и туристические ресурсы как не главный фактор устойчивого развития отрасли в различных рекреационных точках, районах, подрайонах, урочищах и т.д. исследуемой зоны.

Исходя из этого, на исследуемой территории автор выделяет перспективные и окраинные типы туристско – рекреационных районов на территории исследуемой зоны - 10 и окраинные – 3, которые каждый имеет свой специфический ресурсный потенциал для дальнейшего развития туристической отрасли.

Для туристско рекреационной оценки автором диссертации впервые были разработаны шкалы балльных оценок (природных ресурсов) в основном от «0» до «5» баллов, которые явились инструментом оценки природных ресурсов.

Диссертант уместно отмечает, что на ряду с многообразием природно – рекреационных ресурсов в Вахшской зоне важную роль играют культурно – исторические достопримечательной, которые активно привлекают туристов

и рекреантов. По типологическим признакам диссертант их разделяет на 6 основных типов.

Заслуга диссертанта заключается и в том, что при районировании не большой по размерами площади глубоко анализируется разнообразие форм элементов ландшафта, сочетания между ними, размеры и красоты поворам, открывающихся туристам с момента осмотра.

Используя комплексный географический подход, была проведено оценка туристско – рекреационного потенциала Вахшской зоны, в результате чего были выявлены перспективные территории для территориального развития туристско – рекреационного хозяйства.

Каждая из выделенных ландшафтных территории имеет отличительные природно – туристические особенности для достижения целей разных типов и видов туризма и рекреации. Их автор в целом выделяет 7 типов.

Соответствие диссертации требованиям Положения о присуждении учёных степеней.

Диссертационная работа Нематова Абдугафора Мусулмоновича представляет собой самостоятельное заключенное научно – квалификационное исследование, выполненное на актуальную тему. В ней решена важная научно научно – теоретическая и практическая задача, заключающаяся в совершенствовании теоретических положений, методических подходов и практических рекомендации по региональному территориальному организацию туризма и рекреационной деятельности в субтропической территории Вахшской зоны для достижения устойчивого развития типов и видов туризма на основе имеющихся ресурсов.

Замечания и дискуссионные моменты

1. Исходя из исследуемой темы диссертации определено, что объектом исследованию является рекреационный потенциал и типы территориальной

организации туристско – рекреационной деятельности в Вахшской зоне Республики Таджикистан. Однако в содержании диссертации не приводится анализ туристско – рекреационных объектов в г. Душанбе, Гисарской и Согдийской туристско – рекреационные территории. По какой причине?

2. По какой причине приводятся местности и лечебно – оздоровительные организации зоны отдыха и учреждения пригодного отдыха Южного Таджикистана?

3. По какой причине основные реки, каналы, озер, водохранилища, которыми богата Вахшская зона, не используются в сфере туризма и рекреационной деятельности?

4. Автор отмечает, что густота горных долин и узкие ущелья не имеют большого туристического значения, в другом месте отмечается, что горные территории выигрывают перед равнинным не только в эстетическом плане но по всем своим природным ресурсам. Как понять это противоречие?

5. Хотелось бы чтобы диссертант объяснил, почему при оценке рельефа Вахшской зоны отмеченные высоты 380-680 получают 2 балла, а низкогорно – адырные территории на высотах 900-2100 м.абс. получили 3 балла, а не 4 или 5 баллов?

6. Почему в диссертации очень много разных типы туристско – рекреационных районов?

На основании выше изложенного можно заключить, что диссертационное исследование отвечает требованиям. Положения о присуждении ученых степеней (в редакции Постановления Правительства Российской Федерации от 24. 09. 2013 №842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а автор диссертации «Ресурсный потенциал и проблемы территориальной организации туристско - рекреационной деятельности в Вахшской зоне Республики Таджикистан» Нематов Абдугафор Мусулмонович заслуживает

присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Официальный оппонент: доцент кафедры методики преподавания географии и туризма Таджикского Педагогического Университета им. С. Айни, канд. геогр. наук.



Собиров М. С.

Подпись доцента Собирова М. С.

«заверяю»

Начальник УК и ОД ТГПУ им. С.Айни

Служебный адрес:

734003, г. Душанбе, пр. Рудаки, 121, тел: 224-13-83

Эл. почта: [email: tgpu2004@mail.ru](mailto:tgpu2004@mail.ru)

Тел. служ.: 224-13-83

Домашний адрес:

г. Душанбе, р. Сино, п. Испечак 2. М-9, д.2, кв.3.

Эл. почта: sobirov.yunus@mail.ru

Тел. дом. 935799911



Д. Назаров